

土总理：“随时”发动越境攻击

伊拉克政府宣布关闭库尔德工人党办公室

等待不会“无限期”

埃尔多安当天在伦敦与英国首相戈登·布朗共同举行的新闻发布会上说，土耳其在继续外交努力的同时，也做好了军事准备。

埃尔多安说，土方将继续与驻伊美军和伊政府协商，以确认“美军和伊政府是否有能力影响伊北部地区”，但土耳其不可能“无限期等待下去”。

埃尔多安说：“我们等待了整整14年，希望（通过外交手段）制止库尔德工人党武装对土耳其的袭击……我们不能无限期地等待下去。”布朗呼吁土耳其保持克制，并承诺加强与土耳其的反恐合作。

土伊谈具体行动

伊拉克总理马利基当天宣布，将关闭库尔德工人党在伊境内的办公室。伊总统贾拉勒·塔拉巴尼也指出：“我们让库尔德工人党做出选择，要么离开伊拉克，要么解除武装。”

土外交部长巴巴詹则指出，库尔德工人党武装问题越来越严重，

土耳其总理塔伊普·埃尔多安23日说，土军队准备“随时”越境进入伊拉克北部，对土耳其库尔德工人党武装发动攻击。

与此同时，伊总理努里·马利基宣布，将关闭库尔德工人党在伊境内的办公室。路透社报道说，土军队当天继续向土伊边境集结，气氛紧张。

“整个土耳其不堪其扰，公众反应强烈”。巴巴詹说，土方不希望因此破坏与伊拉克的传统友好关系，但这与反恐行动并不矛盾。



■ 伊拉克总理马利基（左）与土耳其外长巴巴詹举行会晤 新华社发

他同时拒绝库尔德工人党武装的停火请求，说“土耳其面对的是一个恐怖组织”。

伊拉克外交部长兹巴里说，土

打击库尔德工人党武装 伊拉克答应帮土耳其忙

新华社今晨电 伊拉克外交部长霍希亚尔·兹巴里23日向土耳其政府允诺，伊方将帮助土方打击藏

身在伊北部边境地区的土耳其库尔德工人党武装。

兹巴里与当日赴伊访问的土耳

美考
虑空
袭库
尔德
工
人
党

新华社上午
电 美国《芝加哥论坛报》23日援引美国政府内部消息来源报道，美国正在考虑空袭土耳其库尔德工人党武装位于伊拉克边境的活动营地，以向土耳其政府示好，阻止土军发动越境军事行动。

报道援引一名没有公开姓名的美国政府官员的话说，美国总统布什22日与土总统阿卜杜拉·居尔通电话时，极力劝说居尔不要做出越境出兵决定。

这名官员说，布什向居尔允诺，美国正在郑重考虑，采取非外交手段阻止库尔德工人党武装发动袭击活动。

他说，动用武力是美国不得已的选择。“过去，美国极力避免介入针对库尔德工人

党武装的军事行动，无论是空袭还是其他特种部队行动。但如果土军越境出兵，（伊拉克局势）将更不稳定。对于美国来说，还是自己做些事情风险比较小。”

报道援引多名美国政府官员的话说，驻伊美军地面部队进攻库尔德工人党武装以帮助土耳其是下下策，美方可能有意发动空袭。发射巡航导弹是空袭方式之一，但出动有人驾驶战斗机空袭是更便利选择，因为美国空军在伊拉克具备绝对制空权。

《芝加哥论坛报》援引多名美国政府官员和军事专家的话说，除空袭外，美国政府正在考虑采取多种措施，换取土政府按兵不动。

重点方式一是施压伊拉克库尔德自治区政府，劝说自治区出动他们的武装“库尔德自由斗士组织”，在土伊边境设立警戒线，阻止库尔德工人党武装走出他们位于山中的营地。

积蓄渐渐用尽

逃亡到叙利亚的法里赫一家最近准备重返巴格达。一种沮丧甚至绝望的情绪在这群忙着收拾行李的家庭成员中蔓延开来。法里赫说，重回巴格达，并不是因为他们对伊拉克的未来有信心，而是因为手里没钱了，在国外的生活难以为继。

“我们也知道，现在回巴格达可能会有生命危险。”法里赫27岁的儿子扎耶德无奈地说，但原有的一点点积蓄已经用尽，在叙利亚的生活到了无米下锅的窘境。

难民生活艰难

伊拉克战争爆发以来，伊拉克的两个邻国叙利亚和约旦接收了近90%的逃亡国外的伊拉克难民。据统计，叙利亚现有伊拉克难民人数高达140万。在最高峰时期，每月有3万伊难民涌入，给叙利亚造成了巨大的经济和社会压力。

在叙利亚的伊拉克难民过得非常艰难。扎耶德说，他们在大马士革的房租每月已经高达1200美元，而

关于PKK的四问四答

尔德人更多权利，以期从内部分化土耳其库尔德人。但双方恩怨积重难返，土境内不少库尔德人仍对政府心存怨恨，这些地区的不少年轻人加入PKK。此外，一些土耳其库尔德人虽然认同PKK的政治目标，但并不赞成他们的武装活动方式。

问：PKK与伊拉克库尔德人关系如何？

答：伊拉克前总统萨达姆·侯赛因当政的上世纪90年代，由于担心

PKK破坏伊拉克领土完整，伊政府与土方合作打击PKK。

萨达姆政权被推翻后，许多伊

拉克库尔德人把土耳其看作潜在敌人，认为土方可能影响他们谋求自治的努力。另外，许多伊拉克库尔德人

和PKK有相似的自治意愿，不少伊

尔德人更多权利，以期从内部分化土耳其库尔德人。但双方恩怨积重难返，土境内不少库尔德人仍对政府心存怨恨，这些地区的不少年轻人加入PKK。此外，一些土耳其库尔德人虽然认同PKK的政治目标，但并不赞成他们的武装活动方式。

土民众情绪激昂

在相关各方加紧外交努力的同时，土全国许多地方举行示威游行。示威者情绪激昂，谴责库尔德工人党武装袭击士兵事件，要求政府采取行动。

在土耳其首都安卡拉，约2.5

万人举行游行示威。示威者挥舞着土耳其国旗，强烈谴责袭击事件。不少学校当天为在袭击中死去的士兵举行默哀活动。报纸和电视台画面充塞着死去士兵的照片以及亲属痛哭流涕的场面。

边境已陈兵十万

路透社报道说，土军方当天继续向上伊边境地区增兵，天空中不时有武装直升机飞过。报道说，土耳其已经在该地区部署了约10万名士兵，装备有坦克、装甲车、战斗机和直升机。韩建军（新华社供本报稿）

07102411401

其外交部长阿里·巴巴詹会晤后说：“我向（巴巴詹）外长保证，伊拉克政府将积极帮助土方消除威胁。我们不允许任何势力，包括库尔德工人党武装，影响（伊土）双边关系。”

兹巴里说，伊方将限制库尔德工人党武装人员的活动，阻止这一武装获得资助。

北部的库尔德人并不情愿打击PKK。

问：中东地区国家对PKK分别持什么态度？

答：伊拉克政府不支持PKK。它认为，这一武装影响到伊拉克领土完整，而且不断让伊拉克与土耳其的双边关系陷入困境。

伊朗政府正在与一支伊朗库尔德人反政府武装作斗争，这支武装与PKK有千丝万缕的联系。

叙利亚也对库尔德自治运动有所担忧。叙总统巴沙尔·阿萨德本月17日说，叙利亚支持土政府打击恐怖主义和恐怖活动的决定。

其他阿拉伯国家大多担心土耳其越境出兵将造成伊拉克局势更加混乱，因此反对土耳其进入伊北部打击PKK。欣华

日俄同意加强高级政治对话

新华社东京10月23日电 日本外务大臣高村正彦23日晚与到访的俄罗斯外长拉夫罗夫举行会谈，双方同意今后加强两国高级别政治对话。

双方在会谈中就打破北方四岛（俄罗斯称南千岛群岛）问题僵局，以及如何进行缔结日俄和平条约谈判问题交换了意见。此外，双方还探讨了在东西伯利亚资源开发等方面进行合作的问题，并同意于12月6日在莫斯科举行第三轮日俄战略对话。

贝·布托接到死亡威胁

新华社上午电 巴基斯坦前总理贝·布托23日说，她接到一封死亡威胁信，发信人自称是“基地”组织和本·拉丹的朋友”。

贝·布托说，尽管接到死亡威胁，她仍将在未来几天里开始竞选活动，但出于安全考虑，将避免举行大规模集会活动。

贝·布托的车队19日凌晨在卡拉奇行进途中遭遇两起爆炸。美联社提供的数字显示，袭击已造成139人死亡，近400人受伤。

贝·布托对巴政府关于卡拉奇爆炸事件的调查感到不满，要求巴政府

邀请来自美国、德国、法国或英国的专家协助调查。但巴内政部长谢尔帕奥表示拒绝。

新华社伊斯兰堡10月23日电 巴基斯坦内政部已将前总理贝·布托列入被禁止出国者名单。

报道援引贝·布托代理律师法鲁克·奈克的话说，贝·布托已给内政部写信，要求将自己的名字从名单中删除。

波兰议会选举揭晓 在野党上台成定局

新华社华沙10月23日电 波兰新一届议会选举正式结果当地时间23日下午揭晓，最大在野党公民纲领党以较大优势战胜执政党法律与公正党。公民纲领党上台执政已成定局。

逃亡吃光“老本”他乡难谋生计 伊拉克难民冒险踏上回国路

到其他国家去开拓新生活曾经是伊拉克人的梦想，但是近来，许多逃亡的伊拉克难民却因为囊中空空而不得不重返伊拉克。

这些当年的“寻梦人”沮丧地将此无奈之举称为“死亡之旅”。

当地的工作机会却又少之又少，很多人根本找不到工作。没有了经济收入，仅靠“吃老本”过活的伊拉克难民很快就变得囊中羞涩。



沙里夫仍然决定要回伊拉克。他说，自己原来是伊拉克财政部的软件工程师，可逃到叙利亚后，他所能找到的工作，仅仅是当一个清洁工领班。“我知道回国后也许我会面临危险，但留下来也一样不好过。”

回家费用昂贵

叙利亚移民官员说，9月以来每天都有约1500名伊拉克人返回伊境内。

一名在叙伊边境拉活儿的出租车司机说，在9月叙利亚对伊拉克实施签证制度前，他运载逃往叙利亚的伊拉克难民曾让他赚了不少钱，如今他的客源却换了个方向，上周他就拉了满满两车人从叙利亚回到伊拉克。据悉，从叙利亚穿越沙漠入境伊拉克，出租车要价至少600美元。法里赫无奈地说：“简直太贵了，好像我们是去天堂一样。”申旭

如果难免一战不如自己来干

美考
虑空
袭库
尔德
工
人
党

新华社上午
电 美国《芝加哥论坛报》23日援引美国政府内部消息来源报道，美国正在考虑空袭土耳其库尔德工人党武装位于伊拉克边境的活动营地，以向土耳其政府示好，阻止土军发动越境军事行动。

报道援引一名没有公开姓名的美国政府官员的话说，美国总统布什22日与土总统阿卜杜拉·居尔通电话时，极力劝说居尔不要做出越境出兵决定。

这名官员说，布什向居尔允诺，美国正在郑重考虑，采取非外交手段阻止库尔德工人党武装发动袭击活动。

他说，动用武力是美国不得已的选择。“过去，美国极力避免介入针对库尔德工人

党武装的军事行动，无论是空袭还是其他特种部队行动。但如果土军越境出兵，（伊拉克局势）将更不稳定。对于美国来说，还是自己做些事情风险比较小。”

报道援引多名美国政府官员和军事专家的话说，驻伊美军地面部队进攻库尔德工人党武装以帮助土耳其是下下策，美方可能有意发动空袭。发射巡航导弹是空袭方式之一，但出动有人驾驶战斗机空袭是更便利选择，因为美国空军在伊拉克具备绝对制空权。

《芝加哥论坛报》援引多名美国政府官员和军事专家的话说，除空袭外，美国政府正在考虑采取多种措施，换取土政府按兵不动。

重点方式一是施压伊拉克库尔德自治区政府，劝说自治区出动他们的武装“库尔德自由斗士组织”，在土伊边境设立警戒线，阻止库尔德工人党武装走出他们位于山中的营地。

在叙利亚的伊拉克难民过得非常艰难。扎耶德说，他们在大马士革的房租每月已经高达1200美元，而